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A gazdasági válság
lappangó tüneteinek feléledéséi hozta 
az ii j esztendő a magyar kávésiparra.

Azok elölt, kik figyelik a magyar 
gazdasági élei alakulását, vagy akár 
csak annak szakmánkra kihaló jelen
ségeit is. már régen tisztában 'an
nak azzal, hogy egy súlyos és rend
kívül komoly formákat öltött gazda
sági válság kellős közepében élünk, 
melynek lassan játékszerévé válik az 
ország minden értéke.

Ez a válság természelesen nem mos
tani keletű, mert hiszen már hosszú 
évek óla viseljük hátrányait. A köze
lebbről szerzett tapasztalatok, az álta
lános helyzet egyre tartó hanyatlása 
sejtették velünk a hajt. csak várni 
kelleti a kirobbanásra.

Az ipari és kereskedelmi kamara 
múlt évi jelentésének tükrében is fel
lelhető az iparunkra nehezedő nyo
más, amiből valami sok jóra alig 
következtethettünk.

Mégis azonban a közelmúltban ill
őit jelentkezeti némi kas javulás, ap
róbb könnyebbségek, több uj üzem- 
nyitás stb. azt az érzést igyekezett 
bennünk erősíteni, mintha a válság 
mélypontján már túljutottunk volna 
és mintha lassan bár. de újból friss 
élet. lüktető elevenség költözik az 
áléit magyar vendéglős- és kávés
iparba. Ámde erre a föltevésre igen 
kijózanító, sőt elszomorító példákkal 
szolgált az újév kezdete. A több esz
tendős válság újból tomboló erővel 
rázta meg főként a kávésipart és rö
vid aktivitásának a becsukott üzemek, 
bűnügyek és csődeljárások egész sora. 
öngyilkosságok és veszett óvadékok 
halmazai jelzik az útját.

Kár a sebeket föltépni, — nincs is 
ez szándékunkban! De viszont gondol
koznunk kell a dolgok fölött és szá
mításainkban sohasem szabad ma pil
lanatra sem optimistának lennünk. A 
gazdasági válság állandósulásával min
dig számolnunk kell, amely mindenki 
számára tartogathat meglepetést. A 
főpincér kartársak között már amúgy

is sokan vannak, akik ennek a válság- 
nak egyik korábbi periódusában estek 
áldozatul és azóta vagy a kölcsönpénz 
súlyos terheit nyögik, vagy a felszol
gálói sors útjait tapossák, ha ugyan 
nem teljesen munkanélküliek.

De azért elcsüggednünk mégsem 
szabad. Sovány vigasz ugyan a káro
sultak részére, de mégis meg kell kií
rniuk. hogy más iparágakban is vau
nak manapság hasonló megrázkódta
tások, sőt. sajnos, igen nagy számban 
vannak, akiket a gazdasági válság 
megfősz toll egzisztenciájuktól. \ á rn i 
türelemmel és remélni. Közben pedig 
ne marad junk léllenül és közömbösek 
közügyeink iránt sem. meri mi ma
gunk ugyan képtelenek vagyunk ezl 
a helyzetei megszüntetni, de ha össze
tartunk és törődünk egymás ügyeivel, 
úgy sohasem érbei berniünket e vál
ságnak annyi csapása, mintha azzal 
szemben egyedül állunk.

Erre figyelmeztessen mindenkit a 
válság mullbani gyászos kirobbanása, 
melv nem volt az első és valószínűleg 
nem lesz az utolsó sem mindaddig, 
inig a gazdasági világbéke angyala 
rózsaszín szárnyán ál nem suhan fő- 
löttunk is és begyógyítja a sebeket, 
melvek még mindig nem akarnak 
behegedni.

fi tanoncnevdés kérdése.
n.

Mindaz, amil előző lapszámunkban 
fenli kérdéssel kapcsolatban mondot
tam, természetesen csak az általános 
kívánalmakat és szükségleteket fog
lalja röviden össze, amelyek elvégzése 
az üzemek vezetőire és vezetőalkalma- 
zoltaira nehezedik és amelynek leg
jobb tudással eleget lenni mindenki 
számára erkölcsi kötelesség.

A gyakorlati oktatás mértéke, mi
nősége és mennyisége azonban függ 
az illető üzem jellegétől és ni\ójától 
is. Meri a gyakorlati pincérmuka lé
nyegileg más egy polgári vendéglő
ben. mint egy előkelő nagy üzemben,

majd ismét más egy kis külvárosi 
kávéház és egy elsőrendű körüli kávé- 
ház viszonylatában. Ili kell aztán sze
rintem sorompóba lépni az iskolának, 
mely a maga univerzális gyakorlati 
és elméleti kiképzésével ezeket a kü- 
lömbségeket áthidalja és így az okta
tás egész területén egységei teremt. 
Éppen ezért van a gyakorlati üzemi 
oktatás mellett sokszorosan fontos sze
repe nálunk az Iskolának, amely fél
tett kincsét képezi minnden jövőbe te
kintő szakembernek. Régi monndás. 
hogy az iskolának az élethez kell iga
zodnia. De amennyire igaz ez a tétel, 
ugyanoly mértékben fennáll az is. 
hogy a jól működő és hivatását he
lyesen felfogó szakiskolához viszont 
alkalmazkodni kell a rosszul értelme
zett és túlzottan szerteágazó gyakorlati 
életbéli dolgoknak is. Talán banális le
szek kissé, ha azt mondom, hogy a 
két irányú oktatás, iskolai és gyakor
lati. ki kell. hogy egészítsék egymást.

Na már most. ha elfogadjuk alap
elvnek az egységes szakoktatást, szá
molnunk kell egy másik körülniény- 
11vei. ami súlyosan játszik közre és 
amelynek pillanatnyilag nem tudom, 
nines-e elháríthatatlan akadálya. Itt 
ugyanis egy kétágú iparral állunk 
szemben, amely azonban főnöki és 
vállalkozói szempontok szerint kettő 
csak, de alkalmazotti, helyesebben 
pincérviszonylatban már régesrégen 
egy. így azután a szakoktatás is kél 
iparág közöli oszlik meg. Vannakven- 
déglős-tanoncok és vannak kávésta- 
noncok. Az egyikben azt tanulja a 
lanonc, hogy majdan legyen jó ven
déglős, — egyébként igen helyesen 
a másikban, hogy legyen jó kávés. 
V mesterség szeretetének és megbecsü
lésének az ifjúság leikébe való be- 
plántálasához lehet ez a legszebb ter
minológia, ámde a gyakorlati vizsgá
lódás szemszögéből lehetetlen azonnal 
észre nem venni, hogy mi elsősorban 
mégsem vendéglősöket, szállodásokat 
és kávésokat nevelünk, hanem pincé
rekéi.

Az oktatásnak tehát ebből kellene, 
kiindulnia. Mert a szakiskola ma már,
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